Praktickeé cviceni C. 8
Smyslova soustava, reflex
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Ukol &. 1: Dopliite text:

Zakladni jednotkou nervové cinnosti je .....cccceevieieiennes Reflexy délime na:
.................................... (nepodminéné) a ziskané (..........................). Nepodminéné
reflexy  zajiStuji  ...ccoooveviieee nervovou cinnost, podminéné reflexy

................................. nervovou cinnost.
Hlavni znaky nepodminénych reflexd:

1. Pri opakovani téhoz podmétu se vzdy vybavi ................... reakce (napf.
chut'ovy podnét vybavi vzdy sekreci slin).

2. Probihaji vzdy po .................. draze, pokud se v ontogenetickém vyvoji vytvori
urcity reflexni oblouk, probihd pri opakovani tento reflex bez predchoziho
nacviku.

3. Centra nepodminénych reflexd jSoU V ......ccccevvevevereereennn, CNS mimo kdru
koncového mozku.

4. Vsichni jedinci stejného zivocisného druhu maiji .............. nepodminéné reflexy.

5. Délimejena ..o, TR

6. NejzakladnéjSimi pudy — .....ccooevvveveeeieeieene jsou pud zachovani sebe a pud

zachovani rodu.
Hlavni znaky podminénych reflexd:

1. UMOZAUJi voovveeeeeiieeeeee, na stale se ménici vnéjsi podminky, jejich vytvareni

SE€ NAZYVA ..veevveeeereeereeseeerennn, , jehoz predpokladem je ........cccccvevveeeieeceeieecreene
2. P¥i opakovani téhoz podmétu se u rliznych jedincd mdze vybavit ......... reakce.
3. Vznikd vytvorenim ...................... spojeni mezi dvéma nebo vice ohnisky

podrazdéni v mozkové kire.
4. Centra téchto reflexd JSOU V ......oovceiiiiiiccicies e

YRR stejné u vSech jedincd stejného Zivocisného druhu.
6. e - RS béhem Zivota jedince — jejich vyhasinani
NAZYVAME ..ocuvinieeeiecieeeee et
Niz8i nervova cinnost je zajiSténa plsobenim ...........ccccceevveeeennne. reflexd, vyssi
nervova Cinnost plsobenim ...........cccccocveuveneee. reflexd. ..o - signaly
podminénych reflexd signalizuji biologicky .........c.ccovvevennnne.e. jev. Souhrn signalll
urCitého druhu se nazyva .........ccccceeveneeneee. soustava. RozliSujeme ............ - IS

signalni soustavu. Do prvni signalni soustavy patfi signaly, které jsou odrazem
.................. (fyzikalni, chemické a biologické jevy). Umoznuje reagovat na aktualni



........................................................... U clovéka je zakladem pro uceni v pocatecnich
stadiich ontogenetického vyvoje po narozeni a je zakladem pro konkrétni mysleni.
Signaly pro vznik podminénych reflexd u druhé signaini soustavy jsou ......... JER
pojmy (slova zevSeobecnujici skuteCnost), které jsou .................. reality. Clovék je
schopen vytvaret nové spoje na podkladé ........................ podmétl — zaklad pro
............................... Na zakladé reci a schopnosti zevSeobecnéni se u clovéka
vytvorilo abstraktni mysleni, véda, uméni a mravni hodnoty.

Ukol &. 2: Dopliite pro zrakové Ustroji:

Zrakové Ustroji umozniuje VNIMANI ..oy ey e ,
................. A eveeeereeeennnn.. predmétl. U Clovéka ]e ne]duleiitéjél'm smyslem pro
........................... v prostoru. Organem zraku je ............... (ocullus), které je sloZzeno
s o¢ni koule a pridatnych organd. O¢ni koule (......ccevvevvereers coveereieere, ) je ulozena
v obli¢ejové Casti lebky V .......cccovevvenines V kazdé ocnici jsou dva otvory, které je
spojuji s mozkovnou a prochazeji jimi ..........ccoe.e.e..... nervy, zily, tepny a dale nervy
pro okohybné svaly a dalsi drobné svaly v oku. ................ osa je nejdelsi

predozadni rozmér ocni koule.

Ukol &. 3: Vysvétlete pojmy:

Barevné vidéni —

Vidéni za tmy -

Zorné pole —

Binokularni vidéni —

Ukol &. 4: Dopliite pro sluchové Gstroji:

Sluchové Ustroji ma u Clovéka nejvetsSi vyznam pri ......cccoeveeeeeeecreecieenenns Na jeho
zakladé se u Cloveka jako sluchovy reflex vyvinula ...........cccccoeeeveiienenen.
Ucho (ecovveeeereeeeee ) slouzi k rozliSovani .........c.ccccceveevvennnnnene, vin (Clovék slysi jen

v rozsahu 16 — 20 tisic kmitl za sekundu).
Ucho délime na 3 Casti:
1 — auris externa
2 — auris media
I J — auris interna



Ukol & 5: Dopliite text popisujici funkci ucha jako sluchového analyzatoru:

Kmitani .........ccoeeveeeenenee, se prenasi na ................. klstky. Tfminek rozkmita
.............................. okénko a tim se rozechvéje ......................... Kmity perilymfy se
vyrovnaji vyklenutim ........................ okénka do ........cc.cu....... dutiny. VInéni perilymfy
rozkmitd ........ccccoeeveeenen. a rozechvéje bazalni .........ccccoeeenne. v urCitém jejim
Useku podle vysky tonu. Toto chvéni zplsobi, Zze bunky .................... organu
narazeji svymi vlasky na kryci membranu, a tim se podrazdi. Vzniklé vzruchy jsou
vedeny .......ccceeveeveeeenae nervem do jader v prodlouzené miSe a dale az do

centralniho korového analyzatoru.

Ukol &. 6: Dopliite pro rovnovazné (statokinetické) tstroji:
Rovnovazné Ustroji:

1. cidlo statické — pro vnimani ...........cccccceeveeeeeeeenne ,

2. Cidlo kinetické — pro vnimani ............cccoceveeeeunenene ,
Statické Cidlo je ve ....cccoceevevuennenne. @ e vacku, jsou zde mald policka
s vysokymi epitelovymi bunkami s jemnymi smyslovymi vlakny na koncich nad nimiz
jsou vapenaté krystalky (statokinie). Pfi zméné ..................... hlavy drazdi krystalky

jemné vildkna smyslovych bunék. Vzruchy jsou vedeny statickym nervem
k vestibuldrnim jadrdm na spodiné 4. mozkové komory. Tim je umoznéno udrzeni
rovnovahy téla v prostoru a zajisténi vzpfimeného postoje.

Kinetické Cidlo je ulozeno v .........c..ccccueene... polokruhovych kanalk@. V kazdé ampule
je vyvySenina s vysokymi bunkami opatfenymi dlouhymi viasky. Jejich podrazdéni
vyvolava pohyb endolymfy pfi .........ccccceeveeannee. pohybech hlavy.

Ukol & 7.: Dopliite nasledujici text:

CINNOSE .o, soustavy je spjata s ¢innosti ............cccveveeneee.

......................... prostredi.
Stavba smyslového Ustroji:
L — periferni analyzator,
2. dostrediva nervova draha,
3. korové projekéni centrum — .......ocooiiiiiiiiiiee. analyzator.
Hlavni funkci receptorl je ........cccoveveicceeeienee, podnétd. Pocitek — viem a poznani
V74 0116 VZT= L - A OO :

Ukol & 8.: Odpovézte na nasledujici otazky:



1. Co je to reflex?
2. Co je to reflexni oblouk?

Ukol &. 9.: Nasledujici pojmy dopliite do schématu:
Receptor, CNS, vykonny organ (efektor), dosttediva (aferentniy viakna, odstrediva

(eferentni) vlakna.




Ukol &. 10.: Dopliite, na éem se ve své praci podileli tito védci:
Jifi Prochazka —

Ukol &. 11.: Spojte, co k sobé patfi.
Ve svalech, Slachach a kloubnich pouzdrech.

Zabezpecuiji informace o poloze a pohybu

téla
Exteroreceptory Vv prostoru.
Interoreceptory Prijimaji podnéty z vnéjsiho prostredi

(receptory pro dotyk, tlak, teplo, bolest,
chut’, obraz, zvuk,

Proprioreceprory Cich).

Zachycuji podméty z vnitrniho prostredi

(zmény pH, osmoticky tlak apod.).



